
羧酸　羧酸衍生物



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

1.我国科学家研发的某种催化剂,实现了含炔化合物与二氧化碳的酯化。

下列说法错误的是(　　)

A.M环上的一氯代物有3种 B.M、N都能使溴水褪色

C.1 mol M最多消耗40 g NaOH D.N的分子式为C4H5NO2

答案  C
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解析  根据M的结构简式可知,M环上有3种不同化学环境的氢,其一氯代物

有3种,选项A正确;M、N都含有碳碳双键,能使溴水褪色,选项B正确;M分

子中可相当于看成二个酯基,1 mol M最多消耗2 mol NaOH,即80 g,选项C

错误;根据结构简式可知,N的分子式为C4H5NO2,选项D正确。
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2.对羟基苯甲酸乙酯是普遍使用的防腐剂之一,其结构简式如图所示。下

列关于该化合物的说法错误的是(　　)

A.1 mol该物质最多可消耗2 mol NaOH

B.1H核磁共振谱图有4组峰

C.与                                              互为同分异构体

D.遇FeCl3溶液发生显色反应

答案  B 
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3.水杨酸、冬青油、阿司匹林都是常用西药,它们的结构简式如下表。

以下说法不正确的是(　　)

A.可以用FeCl3溶液鉴别冬青油和阿司匹林

B.由水杨酸制冬青油的反应是取代反应

C.1 mol阿司匹林最多能与3 mol NaOH反应

D.可以用碳酸钠溶液除去冬青油中少量的水杨酸

答案  D
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解析  冬青油中有酚羟基而阿司匹林中没有,可以用FeCl3溶液来鉴别,A正

确;由水杨酸制冬青油的反应是水杨酸中羧基发生酯化反应,也是取代反应, 

B正确;阿司匹林含有一个酯基和一个羧基,1 mol羧基消耗1 mol NaOH,1 

mol酯基水解消耗1 mol NaOH,生成的1 mol酚羟基消耗1 mol NaOH,故1 

mol阿司匹林消耗3 mol NaOH,C正确;冬青油和水杨酸都可与碳酸钠反应,

不能用碳酸钠除杂,应用碳酸氢钠除杂,D错误。
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4.乙酸乙酯是一种用途广泛的精细化工产品,工业生产乙酸乙酯的方法很

多,示例如下。

下列说法正确的是(　　)

A.与乙酸乙酯互为同分异构体的酯类化合物有3种

B.反应①②③均为取代反应

C.乙醇、乙醛两种无色液体可以用酸性高锰酸钾溶液鉴别

D.乙酸分子中共平面原子最多有5个

答案  A
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解析  与乙酸乙酯互为同分异构体的酯类化合物有甲酸丙酯、甲酸异丙酯

和丙酸甲酯,共有3种,A项正确;反应①为取代反应,反应②③为加成反应,B

项错误;乙醇、乙醛两种无色液体都能与酸性高锰酸钾溶液反应而使其褪

色,不能鉴别,C项错误;乙酸分子中碳氧双键形成一个平面,共平面原子最

多有6个,D项错误。
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5.抗氧化剂香豆酰缬氨酸乙酯(Z)合成路线中的一步反应如下。下列说法

正确的是(　　)

A.1 mol Y中含2 mol碳氧键

B.Z中不含手性碳

C.Z在水中的溶解性比X在水中的溶解性好

D.1 mol化合物Z最多消耗3 mol Br2

答案  D
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解析  1 mol Y中含1 mol碳氧双键和2 mol碳氧单键,共3 mol碳氧键,故A错

误;手性碳原子是指与4个不同的原子或原子团相连的碳原子,Z中连接异

丙基的碳原子满足手性碳的规则,是手性碳原子,故B错误;溶解性大小取决

于结构是否相似,或者能不能形成氢键等,Z中只有一个亲水基羟基,X中含

有羟基和羧基两个亲水基,故X在水中的溶解性比Z在水中的溶解性要好,

故C错误;Z中含有酚结构,酚羟基邻对位可以与溴水发生取代反应,碳碳双

键可以与溴水发生加成反应,从Z的结构中可以看出1 mol化合物Z可以与3 

mol Br2发生反应,故D正确。
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6.化合物Z是一种制备抗癌药的中间体,其合成方法如下。下列说法正确的

是(　　)

A.1 mol X分子中含6 mol碳氮σ键
B.Y分子中所有原子可能共平面

C.Z不能和NaOH溶液发生反应

D.Z分子中含有1个手性碳原子

答案  A
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解析  单键全是σ键,三键含一个σ键,结合X的结构简式可知,1 mol X分子中

含6 mol碳氮σ键,A正确;Y分子中含有饱和碳原子,所有原子不可能共平面

,B错误;Z分子中含有                       ,可与NaOH溶液发生水解反应,C错误;手

性碳原子为饱和碳原子,且碳原子连有4个不同的原子或原子团,因此Z分子

中不含有手性碳原子,D错误。



1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

7.M是口服小分子药物,它在体内代谢产物N可引起病毒RNA复制错误,其

代谢过程如图,下列说法中错误的是(　　)

A.该反应类型属于取代反应

B.M在碱性条件下的水解产物之一为异丁酸钠

C.N分子中含有磷酸酐键,水解时可断裂,释放较多能量

D.1 mol N分子与足量的Na反应最多可生成3 mol H2

答案  D
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